

मानव भूगोल उसका विभाजन एवं अन्तर्सम्बन्ध

मानव भूगोल एक और जहाँ भौतिक भूगोल की भाँती अजैविक नहीं है तो दूसरी ओर उसमें इतनी बहुपरी जाटिलताएँ एवं विभिन्न स्तरों का अन्तर्सम्बन्ध एवं संग्रन्थन पाया जाता है। इतना आवश्यक कीर्थाँतिक भूगोल की विभिन्न इकाइयों की भाँती मानव भूगोल को भी ठीक ठीक उप इकाइयों में उप विभाजित करने का सफलतापूर्वक प्रयास आवश्यक किया गया ऐसा उप विभाजन मानवीय क्रियाओं के निरन्तर विकसित एवं गतिशील बन रहे से कुछ समय में अधुरा जान पड़ता है। मानव भूगोल की आर्थिक राजनीतिक सामाजिक पर्यावरणीय अध्ययन वस्ती एवं नगरीय भूगोल आदि मानव भूगोल कि विकसित स्वरूप का ही आज परिणाम है। स्वयं भूगोल यूरोप इस एवं अमेरिकी महाद्वीप में एक इतिहास का विषय बन चुका है। आज आर्थिक भूगोल की र्यान संसाधन भूगोल ने ले लिया है। यह सब विकसित स्वरूप के देन है। जाटिलताओं की व्यख्या करने वाले भूगोल की उपयुक्त शैकाएँ एक दूसरे से निकटतम से सम्बन्धित है। उदाहरणार्थ यातायात माध्यम उत्पादन एवं उपभोग के लिए कच्चा एवं निर्मित माल दोनों के कारण आर्थिक भूगोल का अंग है। इसी प्रकार संसार की विभिन्न संस्कृतियों से सम्बन्धित चिन्तन की यातायात एवं संचार के साधन समझने का महत्वपूर्ण साधन माना जाता है।

...चार्य
 मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
 शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
 पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया
 प्रशासकीय विभाग
 माध्यमिक शिक्षण विभाग
 प्रशासक, प्रशासक

Date:

हार्दशान न लिखा है। यदि हम सैसै समाकालीन
 क्षेत्र के विकास की भी कल्पना
 करते हैं। तो हमें यह मान लेना चाहिए कि
 उत्पादन के अनेक पक्ष हैं। कृषि उत्पादन का
 सम्बन्ध मिट्टी तथा जलवायु से खनिज उत्पादन
 का सम्बन्ध खनिज निक्षेप से तथा उद्योग
 का वहाँ के स्थानिक सम्बन्धों से है।
 अध्ययन की श्रान्ति विषय के पुम्मुख तत्वों
 मूदा विज्ञान खनिज विज्ञान औद्योगिक संगठन
 आदि विषयों का समान्य भौगोलिक
 (प्राकृतिक एवं मानवीय) परिवेश के साथ
 साथ विशिष्ट अध्ययन या शोध अक्षरपक
 हो जाते हैं।

**क्षेत्रों का अध्ययन एवं भौतिक बनाम
 मानव भूगोल**

वर्तमान में भूगोल में क्षेत्रों का अध्ययन
 कम्पेज मिल्यू लेण्डरीष्ट दृश्य द्धर्म या लेण्डस्केप
 आदि नामों से महत्वपूर्ण बनाता जा रहा है।
 भौतिक एवं मानव भूगोल के बुद्धता के स्वरूप
 में क्षेत्रों का अध्ययन विशेष स्थान रखता है।
 जहाँ काण्ट, रिटर, हम्बोल्ट, रिच्योफन आदि
 ने पृथ्वी की रूकता की महत्व पूर्णता
 ब जैविक बनाम अजैविक मानव बनाम
 गैरमानव भौतिक बनाम मानव आदि नामों
 से विभाजित करने का प्रयास किया।
 तत्काल इसका सभी स्तरों पर मैकीण्डर
 ल्वारा, रिच्योफन हर्वर्टसन हेटरर हुराम्प एवं

Date / /

काली सावर आदि विद्वानों द्वारा अपने अपने विशेष चिन्तन द्वारा व्यापक रूप से तर्कसंगत विरोध किया गया।

आधुनिक युग में प्रदेशों में भी निम्न स्तर पर भूतल एवं स्थानीय विविधता रूपी लक्ष्यों उनकी गतिशीलता एवं विकसित स्वरूपों तथा यहाँ की तत्व जटिलताओं का अध्ययन बहुत महत्वपूर्ण हो गया। अतः ऐसे क्षेत्रों का अध्ययन बहुत सावधानी से एवं अनुभव से ही किया जाना चाहिए।

आज चौड़े विशाल महाद्वीप का देश का राष्ट्र का प्रदेश का या क्षेत्र का अध्ययन करना ही उस अध्ययन की विषय सूची में ऐसे भौतिक तत्वों जैसे स्थित भौगोलिक एवं सांस्कृतिक पृष्ठभूमि धरातल एवं संरचना जलवायु वनस्पति

एवं जीव जगत ढाल एवं प्रकार व्यवस्था जलवायु खनिज एवं अन्य प्राकृतिक संसाधन

विकसित पर्यावरण स्थित आदि का एक इलैक साथ साथ दूसरी ओर मानव द्वारा परिवेश

के सामंजस्य काल में विकसित अथवा निरंतर

ता निर्मित तत्वों जैसे - विभिन्न प्रकार के मार्ग व उनके स्टेशन वस्तुओं आर्थिक क्रियाएँ

एवं व्यवहारों उनके निरंतर गतिशील स्वरूप

महान नगरीय विकासों अनेक प्रकार की मानव विकास से उत्पन्न समस्याएँ आदि का समालोचन करना होता है।

इतना आवश्यक है कि क्षेत्र अध्ययन में विशेष द्वारा स्थित विविधता एवं क्षेत्रों की

प्रकृति के अनुसार ही कोई उपयोग विधि का निर्धारण करना -

प्राचार्य

मीरा मेमोरियल महाविद्यालय शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान

पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

Page No.

Date / /

यहाँ एक महत्वपूर्ण प्रश्न उठता है।
 19वीं सदी के उत्सर्ग में विशोल्म ने एवं
 20वीं सदी के पुवाइ में एल्. डी. स्टाम्प
 एवं अन्य प्रादेशिक भूगोलवेत्ताओं ने देशों या
 राजनितिक सीमाओं के आधार पर वर्णन प्रस्तुत
 करते समय ऐसे अध्ययन में इसी प्रकार की
 शायद समस्या व्यवस्था बनाए रखी
 ऐसे अध्ययन से ही वह क्षेत्रों के सही सही
 स्वरूप को समझ सकता है। ऐसे आगामीक
 विधि है कि विद्वानों ने परम्परागत अध्ययन विधि
 के अध्ययन ही तीन स्तरों में विभाजन किया है।

1. भूतल के अर्जैव लक्षण -

इसमें सामान्य भौतिक भूगोल के तत्वों को लिया जा सकता है।

जैसे - स्थिति, घातल, मिट्टी, जलवायु, संरचना एवं खनिज आदि इसमें सम्मिलित किम जाते हैं। जो एक दूसरे के सम्बन्धित होकर अर्जैविक स्वरूपों की जाहिलता का निर्माण करते

2. भूतल के जैविक लक्षण - सभी प्रकार

के जीव संसार के तत्व विशेष रूप से अन्तर्सम्बन्धित होकर विकसित होते हैं। यह भूतल के अर्जैव लक्षणों से ये भौतिक परिवेश पुण्यता प्रभावित रहते हैं अब सकल पर्यावरणीय सन्तुलन इकोतल एवं उसकी विकृति की समस्या के अध्ययन को भी होत जा रहे हैं। आवश्यकता के अनुसार न सिर्फ जैव संसार को प्रभावित ही किया नयी नस्लें

94